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BACHELOR'S DEGREE PROGRAMME 

Term-End Examination 

June, 2012 

ELECTIVE COURSE : COMMERCE 
ECO-14 : ACCOUNTANCY-II 

Time : 2 hours 	 Maximum Marks : 50 

Note : Attempt any four questions including question 

no. 1 which is compulsory. 

1. 	Attempt any two of the following questions : 	7 , 7 

(a) Define hire purchase agreement and state 
the legal position of a hire vendor in case of 
default in payment by the hire purchaser. 

(b) Why is joint life policy needed by a 
partnership firm ? Explain briefly any one 
method of treating joint life policy in 
accounts. 

(c) What do you mean by preliminary expenses ? 
State their treatment in final accounts of a 
company. 

(d) Explain briefly the nature and uses of 
financial statements. 
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2. 	Aims Ltd., Delhi has a branch in Mumbai to 12 
which the goods are sent at cost plus 25%. The 
branch keeps its own sales ledger and remits all 
cash received to the head office. All expenses of 
the branch are paid by the head office. The 
transactions of Mumbai branch during the year 
ending March 31, 2010 were as follows : 

Rs. 
Opening Stock (invoice price) 2,20,000 
Debtors on 1-4-2009 20,000 
Petty cash on 1-1-2009 2,000 
Cash sales 53,000 
Credit sales 4,79,000 
Goods sent to branch by H.O. 
(invoice price) 4,00,000 
Goods returned to H.O. 
(invoice price) 6,000 
Bad Debts 6,000 
Allowances to customers 5,000 
Sales Returns 10,000 
Cheques sent to branch: 
Rent 12,000 
Wages 4,000 
Salary and other exp. 18,000 
Stock (31-3-2010) at invoice price 2,60,000 
Debtors (31-3-2010) 40,000 
Petty cash (31-3-2010) 2,500 
Prepare Mumbai Branch Account in the books of 
the Head Office. 
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3. 	A and B are equal partners in a firm. Following 12 
was the balance sheet of the firm as on March 31, 
2010: 

Liabilities Rs. Assets Rs. 
Creditors 1,48,000 Cash 1,08,000 
Capitals Debtors 2,40,000 
A 8,00,000 Stock 2,12,000 
B 6,00,000 Furniture 1,88,000 

Buildings 8,00,000 
15,48,000 15,48,000 

On April 1,2010, C was admitted into partnership 
on the following terms : 
(a) C will bring Rs. 2,00,000 as goodwill and 

Rs. 4,00,000 as capital for y th 
 share of the 

firm. 
(b) Stock and furniture are to be depreciated 

by 10%. 
(c) A provision of 5% on debtors is to be created 

to cover bad debts. 
(d) The value of building is to be appreciated 

by 20%. 
(e) An item of Rs. 12,000 in creditors is not 

likely to arise and hence should be deleted 
from the books. 

Pass the necessary journal entries to give effect to 
the above and prepare the balance sheet of the 
new firm on April 1,2010. 
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4. (a) XYZ Ltd. invited applications for the issue 7 , 5 
of 20,000 equity shares of Rs.10 each at a 

premium of Rs.3 per share, payable Rs.3 on 

application, Rs.6 on allotment including 

premium and the balance as first and final 

call. Applications for 25,000 shares were 

received. The directors alloted 20,000 shares 

to all applicants on pro-rata basis adjusting 

the excess application money towards 

allotment. All the money due was received 

except the call amount on 250 shares which 

were forefeited. Give journal entries to 

record these transactions in the books of the 

company. 

(b) Describe the accounting treatment of 

debeutures issued as a collateral security. 

5. (a) From the following particulars of 
	

6 , 6 
Krishna & Co., calculate stock Turnover 

Ratio and Debtors Trnnover Ratio : 

Net sales Rs. 2,00,000; Margin of Gross Profit 

20%; Opening Stock Rs. 12,000; 

Closing stock Rs. 8,000; Debtors Rs. 50,000. 
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(b) Ascertain Funds from Operations from 
the following information : 

2008-09 

Rs. 

2009-10 

Rs. 

P & L A/c (cr. balance) 3,00,000 4,00,000 

General Reserves 50,000 1,00,000 

Goodwill 20,000 10,000 

Depreciation Prov. 50,000 60,000 

Preliminary Exp. 20,000 5,000 

Taxation Prov. 10,000 25,000 

6. (a) Explain how goodwill is treated when the 6 , 6 
incoming partner does not bring in his share 
of goodwill in cash ? 

(b) State the purpose of preparing 
departmental accounts, and explain how 
inter - departmental transfers of goods are 
treated in Departmental Accounts ? 

7. What is Cash Flow statement ? Explain the 	4 , 8 
uses of Cash Flow statement. 
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2.   IT*  	t 	■71 	wiTr 12 
25% ITT 	 4-4th t I 	pfd 311:17T 

Ttgt t a2TT 34 	-mg t1fY1 31TH 	 t 3Z4 	ttsel 

chiti (-14 	t1 34' Rift 04141. 	Traii 	 

chittioq chof t I 31 4-104 2010 	tr4 alc4 -tEi 

131W1 	c-R-1) 	i 0410 F-14--riofigd t : 

91( 44-1T 	'e.1c1) 2,20,000 

1-4-2009 	aicit 20,000 

1-1-2009 	IF{T 2,000 

ichq fdTzi 53,000 

W-{ fq•WzT 4,79,000 

gttr 	A7f TIT 

HIM (t-A-W 4.r.f) 4,00,000 

lat&T 	a1-R{ f*--zfr Trzfr 

Hlri (AAT tc-t1) 6,000 

3171)1,7 Atuf 6,000 

7g-A 	t Tit 7 (Allowances) 5,000 

fq-Wzi Wcri# 10,000 

leh f*-7171T (Rent) 12,000 

1170 4,000 
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c1-1 atir aTP:i 0444 	 18,000 

.e.11 (31-3-2010) t7t Itc-4 TIT 	2,60,000 

a-Kit (31-3-2010) 	 40,000 

IT411 '47 (31-3-2010) 	 2,500 

Tiur 	 -Fr*-1 -11 	urdi A47 f+-17R 

3. 	R-T 714 14 A -a2IT B 	t TITO4R I 31 4-104, 2010 12 

-447:1‘ 4d. 1-14-irofigd 	: 

eZrail W. 7. 14 	ti ki TNT 

1,48,000 tr*7 *Ft 1,08,000 c..-141( 
2,40,000 'LA -KR 

A 8,00,000 2,12,000 te.iah 

B 6,00,000 1,88,000 7917 

8,00,000 

15,48,000 15,48,000 

1 aft, 2010 .4 C 	 kid TT 74*A.  

fwzrr : 

(a) C Tri t -5-1  ITM ic•K 2,00,000 T. .urifa 2.1T 

4,00,000 T. ttq't Tri -4 -a-grn 

(b) 	 2T1 7497 1:1T 10 igfava 	 1R4 

Alysiir 
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t:R Wi-N44-1 -ER f9-1-ifTru -wT4 t 	 
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TilTzr 	Trfvf, Tf241:1 	3-f-d-gr ITTIT t TEr 
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wir-A-R 

ECO-14 	 10 



5. (a) Tail! 	*9-91. 	ritircirod f-44Tuff 	3TitiR 6, 6 

aff--44 arlicrru t  -ffgr 	31-r-44 

31--11-m.' 	 : 

fa w-04 2,00,000 T.; t-icbrl "4.  7 20% 

-SIRMTW t-dlch 12,000 T.; 31.fffgEITTW 8,000 T.; 

44T alqik 50,000 T. I 

(b) 	14—IrrifiAcf 1-4-9.13ff 	311417t chl+-Icbizi 	SiTEE 

ch14 (Funds from Operations) gild 	i : 

2008-09 	2009-10 

Ala) 3,00,000 4,00,000 

(114-ifri ft 44 	 50,000 1,00,000 

wra. 	 20,000 	10,000 

ItT 5iicINTff 	 50,000 	60,000 

TIRIT3TT ceig 	 20,000 	5,000 

ct)kINT9. 	 10,000 	25,000 

6. (a) 74 31T4 d IriI i,1*IT Wfff 	3T 91 fgRil ig 6, 6 

"FTra' 	colcivtut 	.)it 	Aior t? 

(b) f414717 	crA . 14EfT3-0.4 t ? 

31-1* af-d-Nirrtzt .clicRur 

4)11 ii 	i t? ogit...411 -41-4R1 

7. ?wkzEri-1-Tff -wr 	-4177 t 4, 8 
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